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наукова бібліотека імені Тараса Шевченка», 2023 
Бібліотечне краєзнавство – це важлива складова частина загаль-

ного краєзнавства, мета якого зібрати, зберегти та надати користувачам 
документальні джерела й інформацію з історії культури та сучасного 
життя громади. 

Цей напрямок роботи активно впроваджується бібліотечними за-
кладами за допомогою різних форм популяризації краєзнавчих знань: 
від виставок-експозицій, вернісажей, вікторин, історичних подорожей до 
краєзнавчих конференцій, літературних вечорів, цікавих зустрічей із 
відомими особистостями краю, до організації діяльності клубів та 
об’єднань краєзнавців, свят місцевих населених пунктів. 

 Краєзнавча робота бібліотек розпочинається з формування 
краєзнавчого фонду, а саме: 

 - документи, пов’язані із краєм своїм змістом, зокрема присвячені 
видатним особам (персоналії); 

 - документи, пов’язані із краєм своїм походженням (твори місце-
вого друку; книги авторів, уродженців краю, незалежно від місця їх ви-
дання); 

 - рукописні краєзнавчі матеріали: спогади старожилів, матеріали, 
створені безпосередньо читачами тощо.  

Першочерговим завданням кожної бібліотеки можна вважати 
фор-мування фонду краєзнавчих видань одночасно з оперативним при-
дбанням нових краєзнавчих документів.  

Здійснюючи пошук  альтернативних джерел фінансування, бажа-
но практикувати спонсорство, проведення акцій «Подаруй бібліотеці 
книгу», щоб поповнювати фонди бібліотек, зокрема і краєзнавчою літе-
ратурою. 

Краєзнавчі документи рекомендовано виділяти із загального 
фонду в окремий комплекс. Це можливо реалізувати, зокрема, шляхом 
організації краєзнавчого куточка, у якому зосередити краєзнавчий фонд, 
постійно діючу книжкову виставку, фактографічні та ілюстративні ма-
теріали, краєзнавчу картотеку, альбоми, теки з газетними добірками, 
довідкові та бібліографічні видання.  
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Комплексна постійно діюча виставка – обов’язковий компонент 
краєзнавчого куточка. Важливою її ознакою повинна бути мобільність 
експозиції та сисематична оновлюваність. 

Сучасна бібліотечна практика пропонує надзвичайно широкий 
спектр виставкових форм, які можна використовувати в наочній пропа-
ганді краєзнавчих документів (виставка-реклама, виставка-колаж, ви-
ставка-спогад, виставка-диспут, виставка-портрет, виставка-роздум). 

На краєзнавчих виставках бажано розмістити не тільки книги, а й 
портрети, фотографії, предмети декоративно-прикладного мистецтва. 

Читачі добре сприймають книжкові виставки, що ґрунтуються на 
використанні досвіду, інтуїції фахівця, його творчого мислення, – ви-
ставки-вікторини, виставки-кросворди тощо. 

 Зацікавленість у користувачів викликають виставки, оформлені з 
використанням предметної атрибутики (творів ужиткового мистецтва – 
вишиванки, гончарні вироби, різьба по дереву; історичні побутові речі, 
малюнки). До таких належать, наприклад, виставка-подорож «У похід по 
рідному краю», преспанорама «Черкащина: горизонти поступу», вистав-
ка-вікторина «Десять «чому?» про нашу громаду» та «Про батьківський 
край запитаю у книги», виставка-вернісаж «Наш край: щоденний ритм 
буття» (в її оформленні – пейзажі місцевих художників, малюнки кори-
стувачів бібліотеки), виставка світлин «Розповідає старе фото».  

Рекомендуємо по можливості виділяти полицю для краєзнавчих 
матеріалів на тематичних виставках, що мають загальний характер 
(наприклад, на виставці «Дзвони Чорнобиля» – полицю «Громада – 
чорнобильцям», «Черкащина козацька» на виставці «Не забудемо, що 
ми, браття, козацького роду», присвяченій козацькій добі в історії 
України тощо). 

Доцільно провести заходи, які дозволяють продемонструвати ши-
року панораму минулого та сучасності рідного краю: краєзнавчу 
екскурсію «Черкащина: вчора і завтра», радіовікторину «Пам’ять рідної 
землі», брейн-ринг (турнір) краєзнавців «Ми знаємо все про край, де ми 
живемо!», пресконференцію «Історії забуті сторінки».  

Із метою популяризації творчості письменників, митців, майстрів 
народно-декоративного мистецтва необхідно оформити виставки ху-



6 
 

дожників, народних умільців (наприклад, «У звичаях, традиціях народу 
ти душу України впізнавай»).  

Особливу увагу необхідно присвятити вишиванці. Тут можна 
оформити книжкову виставку «Барви української вишивки», де роз-
містити літературу та ілюстрації з історії фольклорної творчості, різних 
технік вишивання. 

Краєзнавчі аспекти розкриються під час бібліотечних заходів, 
проведених з метою формування екологічної свідомості користувачів: 
еколото «Дивосвіт рідної природи», екологічна бесіда-кросворд «Незви-
чайні пригоди чарівниці природи», екобумеранг «Що буде, якщо?…», 
літературні конкурси «Екожурналіст» (на кращий твір екологічної тема-
тики – есе, замальовку, нарис, репортаж), літературна експедиція «При-
рода нам сигналить SOS», природнича вікторина «Доля рідної природи 
– у моїх руках», рольова гра «День захисту довкілля», інсценований 
огляд літератури «Степова аптека» про лікарські рослини рідного краю, 
бібліотечні замальовки «Поезія рідної природи» й «Дивосвіт домашньо-
го довкілля» (цикл ілюстрованих бібліографічних оглядів), інформбюро 
для небайдужих «Екологічні дзвони сьогодення», екорепортаж «Приро-
да нашого краю», експрес-бюлетень «Екологічний барометр Черкащи-
ни». Ці та інші заходи ви можете приурочити до екологічної акції.  

Значну увагу бібліотеки мають приділяти подіям російсько-
української війни, проводити дні скорботи, дні пам’яті, вечори-зустрічі – 
«Війна пройшлась по їхніх долях…», «Зі сльозами на очах», «Пісні та 
поезія, обпалені війною», виставка світлин «Велика війна в історії моєї 
країни» та інші.  

Цікавими для користувачів стануть презентації «Історія вулиць та 
площ», відеобесіди (слайд-бесіди) «Нашими вулицями», інтегрований 
бібліоурок «Історія України на вулицях нашого міста/села», краєзнавчий 
калейдоскоп «Наш край за … років», «Яким я бачу своє місто/село че-
рез ... років», родинні краєзнавчі конкурси «З народних джерел», «Обе-
реги рідної землі», літературна подорож «Мандрівка нашим краєм».  

Місцеві побутові звичаї, народні традиції знайдуть відображення в 
народознавчих вечорах «Народні посиденьки». Цікавими можуть бути 
фольклорні вечори із метою популяризації народних звичаїв та обрядів  
«Відкрий для себе рідний край». Дуже подобаються користувачам ігрові 
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форми роботи, наприклад, вікторини,  основне завдання яких зацікавити 
користувачів інформацією про рідний край, його історію, природу, гос-
подарство, населення, культуру.  

І, звичайно, щорічно проводити свято рідної мови «О слово рідне, 
хто без тебе я?», «Наша мова величава». 

Часто використовують таку форму роботи, як презентації книги та 
видавництв. Популяризація творчості місцевих письменників, творів про 
рідний край набуває особливого значення, коли відбувається за безпо-
середньої участі авторів. Доцільно проводити вечори-зустрічі, вечори-
портрети з письменниками-земляками (спільно з місцевими відділення-
ми Національної спілки письменників України, видавництвами, іншими 
бібліотеками) – «Літературні обрії», «Натхнення джерело – земля бать-
ківська», «Поетами оспівана земля». Ці та інші теми можуть бути вико-
ристані для організації оглядових, панорамних заходів, присвячених 
літературі краю. Також можете запропонувати користувачам літера-
турне лото «Красне письменство рідного краю», турнір знавців літера-
тури «Лицарі слова», вікторину-літературний колаж «Батьківська земле, 
рідний край…», конкурс читців поезії рідного краю «Поетичний портрет 
ХХІ століття». 

Ювілеї земляків-літераторів, митців є нагодою для персональних 
книжкових виставок, літературних портретів, бенефісів. Їм присвячують 
ексклюзивні виставки в циклі «Письменники нашого краю», виставки-
календарі «Ювілеї та ювіляри».  

Радимо розгорнути постійну діючу виставку «Немає кращої землі, 
ніж та, що зветься рідним краєм», на якій представити видання, що зна-
йомлять з історичним шляхом Черкащини, етнографією, природою, но-
винками художньої літератури. Доповнити виставки можуть портрети, 
фотоальбоми, літописи краю, а також предмети народної творчості, 
побуту, вишиті українські рушники, гончарні вироби тощо. 

Важливою складовою роботи бібліотечних закладів є читацькі 
клуби та об'єднання, які яскраво демонструють просвітницьку діяльність 
із краєзнавства. У їх роботі беруть участь краєзнавці, музейники, пред-
ставники Товариства охорони пам’яток історії та інші. Форми роботи 
найрізноманітніші: лекції, бесіди, огляди літератури, тематичні світлини, 
екскурсії, мандрівки, подорожі.  
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Насамкінець варто наголосити, що система краєзнавчої роботи 
повинна бути надзвичайно мобільною та гнучкою, здатною реагувати на 
зміни читацьких потреб, прогнозуючи й випереджаючи їх.  
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